

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年6月1日 星期四 农历四月十四 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8010 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

坚持与时俱进 维护法制统一

我省13部法规被废止或修改

河北法制报讯 (记者 张乔)5月30日,省十四届人大常委会第三次会议表决通过了《河北省人民代表大会常务委员会关于废止<河北省重点建设项目建设项目稽察条例>等六部法规的决定》和《河北省人民代表大会常务委员会关于修改<河北省地震安全性评价管理条例>等七部法规的决定》。

根据省委全面依法治省委员会要求,省人大常委会于今年3月启动了地方性法规清理工作。截至4月20日,省人大常委会法制工作委员会共收到各单位提出的对42部法规进行废止或者打包修改的意见建议。经研究,拟对

其中废止理由比较充分或修改内容比较成熟、各方意见相对一致的法规先进行一次集中废止或修改,并据此形成了两个《决定(草案)》,提交省人大常委会会议审议。

废止的六部法规是:《河北省保护公民举报权利条例》《河北省在职职工教育条例》《河北省民兵预备役工作条例》《河北省重点建设项目建设项目稽察条例》《河北省行政许可条例》和《河北省农村扶贫开发条例》。其中,《河北省保护公民举报权利条例》于1992年颁布实施,2018年国家监察体制改革后,行政监察机关职能发生重大变化,(下转第2版)

时刻把群众放在心上

——在邯郸法院系统感受坚持和发展“枫桥经验”

□ 河北法制报记者 杨相民

“发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决,实现捕人少,治安好。”毛泽东就这一“枫桥经验”作出批示:“要各地仿效,经过试点,推广去做。”

“发扬优良作风,适应时代要求,创新群众工作方法,善于运用法治思维和法治方式解决涉及群众切身利益的矛盾和问题。”习近平作出重要指示强调:“把‘枫桥经验’坚持好、发展好,把党的群众路线坚持好、贯彻好。”

一个时期以来,“枫桥经验”成为全国政法战线一个脍炙人口的典型,成为平安建设、构建和谐社会的一大法宝。

站在司法为民、定分止争的前沿,邯郸市法院系统一直致力于为化解矛盾纠纷、推进经济社会发展提供高质量司法服务。尤其是近年来,该市法院系统面对新形势、新变化、新情况,努力探索,勇于创新,在坚持和发展好“枫桥经验”的征途上大步前进。

优化司法服务布局
打造“半小时诉讼服务圈”

5月17日,一青年男子来到武安市法院阳邑法庭打官司,声称其给他人做柜子,对方不但不给

付全部制作费,还在争执中动手打人,诉称既要追索欠款,还要追究对方刑事责任。法官当即把另一方当事人找来,了解情况后,从法律角度讲责任、讲后果。两小时后,一起纠纷顺利化解,两人面带笑意离去。

一起纠纷两小时化解,得益于邯郸法院优化司法服务布局的举措。

2021年,鉴于基层法庭发展不平衡、事多人少、人案矛盾等问题,坚持面向群众、便于当事人诉讼、服务人民群众高品质生活需要等原则,邯郸市中级人民法院出台了《人民法庭建设三年规划》。

基层人民法院综合案件数量、辖区面积、人口数量等因素,在原有法庭的基础上,当新建的新建,宜改建的改建,建立起以乡镇中心法庭为主,城区法庭、城乡法庭为辅,以法官工作站为补充的法庭布局新格局,形成“一庭多点”的诉讼服务网络。优化后,实现了“半小时诉讼服务圈”,群众在家门口就能打官司。

此外,法庭加强信息化建设,依托互联网搭建服务群众网络“直通车”,推行网上立案、视频调解,让数据多跑路,让群众少跑腿,真正减轻当事人往来奔波之

苦。

法庭根据受理案件数量和类型,设立形式多样、机制灵活、运行规范的诉讼服务窗口,让群众找得准门、找得到人、办得好事。建立涉老、涉幼、涉困、涉残等特殊群体上门立案、审理、执行等司法服务机制;推行巡回审判、在线办案,最大限度方便群众实现诉讼权益。

一些特色法庭、品牌法庭亦应运而生。武安市康二城法庭,永年区广府法庭、大北汪法庭,曲周县河南疃法庭、侯村法庭,临漳县邺城法庭,有的侧重解决涉企纠纷,有的擅长处理涉旅纠纷,有的主打“联调”品牌,有的突出“联动”特色,分别结合自身辖区实际和特点,快速、高效解决了一起又一起矛盾纠纷。

矛盾纠纷源头治理 构建社会秩序良好格局

人民法院重在公平公正审理,站在建设文明、和谐、稳定法治中国的高度,着眼群众急难愁盼,将矛盾纠纷化解在萌芽、化解于诉前更为重要。

邯郸中院提出,针对劳动争议、道路交通、婚姻家庭、物业管理、土地房屋征收拆迁等多发性纠纷,加强与相关部门、行业组织

联动对接,完善一站式多元解纷机制;加强与基层党组织、政法单位、自治组织的对接,广泛吸收各类社会力量,推动形成矛盾纠纷化解合力;把非诉解纷机制挺在前面,加强特邀调解、委托调解、委派调解制度应用,把矛盾纠纷化解在诉前。

方向一经确定,兵马迅即行动。

曲周县法院坚持“三调对接”实行“双向推送”,“诉调对接”借外力,“网调对接”抓前端,“访调对接”治未病。法庭将矛盾纠纷诉前推送至人民调解委员会、综治网格或行政部门进行诉前调解;综治网格将排查发现的矛盾隐患、信访部门将受理的信访矛盾信息推送至法庭,法庭给出依法化解意见建议或参与联合化解,避免拖延或激化成讼。如今,万人成讼率由65‰降至55‰,全县342个行政村,“无讼村”达到56个。

永年区法院在363个行政村建立网格员队伍,法官包镇、法官助理包村、网格员包片,实现矛盾纠纷就地化解。在全区建立19个法官工作站,法官定期巡回,民调员驻点值守,常态在线接待、多元协同联动,实现了预防在源头、化解在萌芽、解决在诉前、审理在一线。(下转第2版)

河北省涉外法律服务培训班在石家庄举办

河北法制报讯 (乔羽)5月27日下午,由省律师协会、省仲裁协会共同主办的河北省涉外法律服务培训班在石家庄举办。

此次培训邀请香港国际仲裁中心副秘书长、上海代表处首席代表杨玲博士授课,邀请河北地质大学、省贸促会专家学者和优秀涉外律师代表进行了与谈交流。培训内容丰富,事例生动,具有很强的理论性、针对性和指导性。

培养涉外法律服务人才是关系到营商环境整体竞争力和律师业长远发展的重要工作,是适应我省对外开放战略、维护企业合法

权益、全面推进依法治省以及促进律师行业转型发展的现实需要。培训班上,省律协负责人表示,将认真贯彻落实省司法厅党委部署要求,将涉外法治人才培养摆在突出位置,加快涉外法律服务人员的培养与储备,探索涉外法律服务新方法、新思路,不断提升涉外法律服务质量和服务水平。广大律师要不断增强涉外法律服务本领,紧紧围绕实现中国式现代化河北场景,抓住京津冀协同发展、雄安新区建设带来的历史性机遇,积极参与国家涉外法治工作,助力“一带一路”高质量发展,更好地为企业“走出去”保驾护航。

冀三地检察机关共建生态检察跨区域协作机制

河北法制报讯 (张萍 韩桂亮)北京市延庆区和我省怀来县、赤城县地缘相近、山水相连、人文相融,是京津冀重要的水源涵养区、生态屏障和生态廊道。5月25日,延庆区人民检察院、怀来县人民检察院在赤城县人民检察院在赤城县人民检察院举行京西北生态检察跨区域协作共建会签仪式及第一次联席会议,旨在加大永定河流域生态环境保护力度,凝聚京西北区域生态保护检察合力,扎实推进“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专

项监督。

会上,三地检察机关签署了《京西北生态检察跨区域协作共建机制》,明确规定建立联席会议、专门联络员、跨区域协同办案等具体措施,为永定河流域跨区域协同履职、携手保护治理京西北生态环境提供制度保障。

会签仪式后,共建机制第一次联席会议召开。与会人员以赤城县检察院近期办理的一件跨区域倾倒建筑、生活混合垃圾公益诉讼案件为引线,进行了深入探讨和交流。

廊坊中院创新“海霞法治讲堂”模式 全省首个AI法官现身学校

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 郝军生)为加强未成年人法治教育,全面深化法治副校长数字化普法课程进百校活动,5月29日,廊坊市中级人民法院“海霞法治讲堂”宣讲组一行六人来到廊坊市第二中学,开展了首站普法宣传活动。

“海霞法治讲堂”是廊坊中院针对未成年人普法,运用数字化虚拟技术,为中小学校学生和幼儿园小朋友量身定制、研发的一款高科技副校长普法课程。2021年以来,廊坊法院共有173名法官或法官助理受聘担任辖区中小学校和幼儿园的法治副校长或法治副园长。2022年,为发挥

好法治副校长这一群体作用,廊坊中院以未成年人案件综合审判庭庭长张海霞为原型,通过采集她的声音、外貌、动作等大量音像数据,运用数字虚拟技术,合成了全省首个AI法官,并于2022年12月2日隆重上线。这标志着廊坊中院数字化法治副校长普法课程“海霞法治讲堂”正式启动,全面开启了未成年人普法宣传新模式。

在现场,张海霞带领300余名师生观看了“海霞法治讲堂”第一期“向校园欺凌说不”视频课程,并进行了引导讲解,与学生们亲切互动,赢得了大家热烈的掌声和共鸣。

省检察院举办“检爱同行,共护花开”主题检察开放日活动

河北法制报 5月31日讯
(记者 牛继芬 通讯员 赵英爽)今天,省检察院以“检爱同行,共护花开”为主题举办检察开放日活动。石家庄市二十五中学师生、学生家长代表,以及全国、省人大代表、政协委员,省教育厅、省妇联、省关工委有关人员等30余人应邀参加活动。

“今天把大家请来,就是要听取大家的意见和建议,为进一步做好未检工作广开言路、聚纳诤言。”活动中,省检察院相关负责人介绍了举办此次开放日活动的初衷。听取全省检察机关开展家庭教育指导工作情况及取得的成效介绍后,大家踊跃发言,对未成年人检察工作,特别是对检察机关家庭教育指导工作给予肯定,并围绕提升检察工作水平,从如何更好地完善机制、细化措施、增强监督实效等方面提出意见建议。省检察院相关负责人表示,将认真归纳梳理这些意见建议,充分吸收到工作部署中,使检察工作更好地顺应人民群众的新要求新期待。就深化家庭教育指导、加强未成年人保护工作,省检察院提出,全省检察机关将落实责任,深化协作,凝聚合力,充分发挥各自优势,探索建立家庭教育指导工作机制,共同呵护未成年人健康成长。

活动中,大家还一起观看了关于家庭教育指导工作的宣传片



图为学生代表参观省检察院司法鉴定中心。河北法制报记者 牛继芬 摄

《愿每一个孩子都在爱和陪伴中长大》,并在检察人员的引领下,参观了省检察院司法鉴定中心以及正在机关办公楼大厅展出的全

省检察机关“诗意图写山河·检魂担当”书画摄影展作品。

据悉,“六一”国际儿童节之际,全省三级检察机关同步开展了以

“检爱同行,共护花开”为主题的检察开放日活动。各地中小学学生代表应邀走进检察机关,“零距离”感受和了解未成年人检察工作。

严管考场周边交通秩序

省交管局部署2023年高考期间交通管理工作

河北法制报讯 (记者 张乔 通讯员 于世强)2023年全国高考将于6月7日至9日举行,考生人数再创历史新高。为切实做好高考期间道路交通管理工作,确保考试顺利进行,日前,省公安厅交通管理局印发通知,部署各地公安交管部门认真做好高考交通管理工作。

我省各地公安交管部门将根

据考生人数、考场数量和考点分布情况,优化交通组织,完善交通设施,充分挖掘考场周边停车资源,开辟临时停车场地和停车泊位,方便接送考生车辆停放。考试期间,公安交管部门将有针对性地加强警力部署,增设护学岗,做好考场周边道路的指挥疏导和停车管理,严查乱停乱放、乱鸣喇叭等交通违法行为,必要时采取

临时交通管制措施,为考试创造宁静有序的交通环境。对涉及高考用车的轻微交通违法行为,教育警告后及时放行。对发生涉及考生交通事故的,迅速出警、快速处理,必要时帮助联系车辆转送考生。依托铁骑设立护考小分队,加强考场周边主要路口和重点路段的巡逻,为考生提供紧急援助服务,开辟“绿色通道”,全力

保障考生安全及时应考。

省交管局提醒广大考生及家长,提前熟悉考场周边道路情况,科学选择出行方式及线路;如遇交通拥堵、忘带证件等问题,请及时报警求助,交警将提供紧急援助服务。其他社会车辆如行经考场周边道路,请严格遵守法律法规,做到降车速、禁鸣笛,按序通行,共同营造安全、畅通、宁静的护考环境。

河北法制报官方微博: http://e.t.qq.com/hbfzb2011



5月30日上午,石家庄市公安局“雄风2023”特警警务实战汇报演练拉开帷幕。来自全市21个县(市、区)局巡特警大队的1500名队员参加演练。演练中,红蓝两队对抗磨利剑,实战赛场显雄风,生动展示了石家庄公安积极践行“党有所指、民有所需、警有所应”保一方平安、护一方稳定、服

务一方百姓”的实际行动。河北法制报记者 鲍娜军 摄

本报法律顾问 史玉广